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СТРАТЕГІЧНІ МОДУЛІ ТОЧОК БІФУРКАЦІЙ 

АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ УКРАЇНИ 

Україна має потужну агропродовольчу сферу, яка здатна 

повністю забезпечити внутрішні потреби населення та, водночас, 

зміцнювати позиції держави на світових ринках стратегічних 

агропродовольчих товарів. Завдяки значному експорту 

продовольства країна відіграє важливу роль у підтриманні 

глобальної продовольчої безпеки. Проте повномасштабна війна 

спричинила суттєві труднощі: зруйновано інфраструктуру та 

виробничі об’єкти, порушено логістичні шляхи, зменшилися 

обсяги виробництва продукції тощо, що негативно позначилося 

на внутрішній продовольчій стабільності [1; 2; 5].  

Отже, в умовах війни український агропродовольча сфера 

опинилась перед критичними викликами, що потребують пошуку 

нових рішень та стратегій розвитку. Саме нині можна говорити 

про точки біфуркації, від яких залежатиме подальший вектор 

трансформації сфери – чи збережеться її роль як локомотива 

національної економіки та вагомого гравця на світових ринках, 

чи відбудеться втрата конкурентних позицій. 

Для ефективного реагування на точки біфуркацій – критичні 

моменти, коли подальший розвиток агропродовольчої системи 

може радикально змінити траєкторію, – необхідне впровадження 

комплексної архітектури стратегічного управління. Таку 
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архітектуру доцільно вибудовувати на основі шести 

взаємопов’язаних модулів, які забезпечують системність та 

стійкість функціонування сфери (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Ключові стратегічні модулі точок біфуркацій 

агропродовольчої сфери України [сформовано авторами за 3; 4; 

7; 8] 

 

1. Логістичний модуль. Його завданням є забезпечення 

безперервності експорту агропродовольчої продукції в умовах 

високої залежності від зовнішніх каналів транспортування. При 

цьому, ключовими елементами виступають формування 

подвійних маршрутів експорту (морський коридор через порти 

Одеси та альтернативні шляхи – дунайські порти, залізничні 

переходи до країн ЄС); використання мобільних активів – 

пересувних зерносховищ, сушарок, перевантажувальних 

комплексів; укладання рамкових угод із перевізниками та 

логістичними операторами, що передбачають гнучкі механізми 

переходу між маршрутами тощо. 

2. Енергетичний модуль, що спрямований на мінімізацію 

залежності від централізованої енергосистеми, яка є вразливою 

до атак та дефіциту потужностей. Він передбачає застосування 

дизельних і газових генераторів для забезпечення критичних 

процесів; розвиток біоенергетичних рішень на основі біогазу й 

біомаси, що дозволяє інтегрувати відходи виробництва у 

замкнені цикли; інвестування у сонячні електростанції з 

накопичувачами енергії, які забезпечують автономність та 

знижують операційні витрати у довгостроковій перспективі. 

КЛЮЧОВІ СТРАТЕГІЧНІ МОДУЛІ  

ТОЧОК БІФУРКАЦІЙ  

АГРОПРОДОВОЛЬЧОЇ СФЕРИ УКРАЇНИ 

Логістичний  
Енергетичний Земельний 

Продуктовий  Партнерський  Фінансовий 
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3. Земельний модуль, що пов’язаний із питанням безпеки та 

відновлення продуктивного потенціалу аграрних угідь. Він 

передбачає формування дорожніх карт розмінування із 

пріоритетизацією найбільш цінних або стратегічних площ; 

застосування технологій контролю глибини обробітку ґрунту, що 

знижує ризики ураження нерозірваними боєприпасами; 

запровадження механізмів страхування аграрних ризиків, 

пов’язаних із мінною небезпекою та втратою врожаю. 

4. Продуктовий модуль, який орієнтований на 

диверсифікацію та підвищення доданої вартості продукції. 

Основними напрямами є поєднання традиційних культур 

(пшениця, кукурудза, соняшник) із високорентабельними 

нішевими культурами; розвиток переробних потужностей 

(виробництво олії, шроту, борошна) для зменшення залежності 

від експорту сировини; укладання гуманітарних контрактів із 

міжнародними організаціями (наприклад, WFP), що забезпечує 

стабільний збут і валютні надходження навіть у кризових умовах. 

5. Фінансовий модуль, функція якого полягає у зниженні 

фінансових ризиків та підвищенні доступу до ліквідності та 

передбачає використання механізмів хеджування (форварди, 

опціони) для мінімізації цінових коливань; залучення інвойс-

фінансування та револьверних кредитних ліній під експортні 

контракти; інтеграцію у фінансові інструменти з екологічним та 

соціальним компонентом, зокрема доступ до «зелених» грантів і 

кредитів, що підтримують енергоефективність та стійке 

виробництво. 

6. Партнерський модуль, що базується на створенні 

горизонтальних та вертикальних мереж взаємодії. При цьому, 

ключові напрями варто виділити: формування кластерів 

виробників, які дозволяють знижувати витрати на логістику, 

страхування й інфраструктуру; активна співпраця з 

міжнародними ініціативами, зокрема Solidarity Lanes, що 

забезпечують додаткові маршрути експорту; розвиток 

партнерств із міжнародними організаціями та донорами, які 

підтримують фінансування критичних проектів у сфері безпеки, 

енергетики й логістики тощо. 

Таким чином, зазначені ключові модулі формують 

інтегровану систему стратегічного менеджменту, яка дозволяє 
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підвищити адаптивність агропродовольчої сфери України в 

умовах криз та біфуркацій. Водночас, їх взаємодія забезпечує 

одночасне розв’язання проблем короткострокової стійкості та 

формування довгострокових конкурентних переваг на 

глобальних ринках. 
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